



佛說四不壞淨成就經 (續上期)

2 畧說三寶

證淨

「又復於佛不壞淨成就，於法、僧不壞淨成就。」

上面說的是聖戒不壞淨成就，此下說的是三寶不壞淨成就。合起來說，就是四不壞淨成就。四不壞淨，又名四不壞信，或名四證淨，或名四證信。證信與證淨，是同一意義的兩種說明。就是，能夠獲得深刻的信解，必然就能得到內心的清淨；反之，內心如果沒有達到清淨，信心也就不會怎樣純潔。所以論師們，以「深忍樂欲，心淨為性」，解說信心。的確，我們對於某一事理的信心是否純潔，就看我們內心清淨的程度如何為斷。做人。不但是做一個怎樣的人，信心都極為重要的，因為在人海中馳騁，假使沒有一個中心的信仰，勢必如那沒頭的蒼蠅，東撞西撞的撞毀生命而後已。雖說信心在人生歷程中是很重要的，但也不能隨波逐流的盲信，或者是糊裏糊塗的迷信，而需要智信與正信。即是智信與正信，依佛法說，如果沒有達到證悟真理的階段，確確實實的證明自己所信的不錯，那信仰還是不夠堅強的，在某種情況下，還可能動搖的，必須要到達證悟真理，對於自己所信的不生一點懷疑，那才不會敗壞信心。在小乘說，這要證初果始得不壞信；在大乘說，要到十信位中的第六不退心，才得信不退。佛法的崇信者，首先要信奉三寶，確信三寶是人海中的明燈，能夠引導我們走上解脫的大道；其次要信守戒行，確信戒為萬善之基，能夠使我們獲得身心清淨。如此依於佛法而不斷的去努力實踐實行，到達確切的證覺到四聖諦的真理，就成就了四不壞淨。俱舍論說：「如實覺知正聖諦理，故名為證；正信三寶及妙尸羅皆名為淨。離不信垢破戒垢故，由證得淨，立證淨名」。從所信的差別方面去看，雖說有四種

，但從實質方面去看，實不外信戒二者。俱舍論說：「由所信別，故名有四，應知實事唯有二：謂於佛等三種證淨，以信為體；聖戒證淨，以戒為體，故唯有二」。菩薩本業經又說：「若一切眾生，初入三寶海，以信為本；住在佛家，以戒為本」。信戒為修學佛法的基礎，初階層的基礎，如果築不穩固，想向高階層的進修，那是很難靠得住的。龍樹會經這樣說過：「信戒無基，憶想取一空，是為邪空」。無信戒為基，不但取空，要落於撥無因果的邪空，就是修任何一種法門，都可能走上岔路的。

「於佛不壞淨成就」者，這是對於佛陀的確信不疑。佛為世出世間的大聖，他之所以值得我們崇信，並不因為他是王太子，也不因為他是屬於貴族，而是由於他的功德、他的智慧、他的慈悲，他的一切的一切，都已到達了圓滿究竟。一切究竟的佛陀，經中時稱爲兩足尊，這有兩種解釋：一指佛陀的福足慧足的圓滿，而值得人們的尊敬；一指佛陀在兩足活動的人類中，是最尊最上的，稱爲兩足尊的佛陀，其最大的特色，就在他的悲智。悲是慈悲，以拔苦與樂為義。本於愛取而營為個己活動的有情，不論他是向那一方面去發展，無非是以離苦得樂為目的。正因人類有擺脫痛苦的要求，取得快樂的希望，所以古今來的賢聖豪傑，也就以此為己任。但是，世間的拔苦與樂者，雖似也有慈悲，然既不徹底，且也不普遍，很難滿足有情的要求。佛的慈悲，却不是這樣；在對象方面，佛不是為了救濟少數人，而是為了救濟整個人類，進而言之，不僅要救濟全人類，而且度脫一切有情的，這種慈悲，是何等的普遍呢？在程度方面，佛不但是為解除有情的局部痛苦，而是要根絕有情的痛苦本源，令得究竟安樂的，這種慈悲，又是何等的徹底？不知佛法者，以為佛法是消極的，這真是一個極大的誤會。最能表現佛法積極精神的，莫過於佛陀的慈悲。我們只要看佛成道後，就在各方面展開佈

演 培

教的活動，可以看出佛是怎樣的一種慈悲心腸！由於佛的到處說法，發心從佛學的，就一天天的多起來，不管是在家的，出家的，佛都一一的指導他們，解決他們的根本難題，使他們各自獲益，這不是佛的大慈悲是什麼？普通人類所有的慈悲，是比較狹隘而不廣大的，但是佛的慈悲，是深廣而普遍的，所以是究竟的大慈悲。智慧是智慧，淺一點說，是對於事物的正確認識，深一點說，是對於真理的究竟證悟。一般的世俗智慧，世間的學者，不能說沒有，如科學者的種種發明，哲學者的種種推論，以及各種學科的知識，無不是智慧的結晶。雖說是如此，但世間智慧，都是由推理得來，既不怎麼圓滿，且含錯誤成份，所以不能為我所依。佛的智慧，是從證悟中得來，為最極圓滿的智慧，因而佛所說的道理，不是世人所能了知。怎樣知道佛有這樣的智慧？因為佛是一切智者，不但能知高深的道理，就是淺近的事情，在佛也是無所不知，無所不曉的。有人以為：佛是一個大宗師，他所知道的，只是他所體驗的，除此似乎沒有什麼認識。錯了！譬如從佛的如理智契證諸法的實相中所發出的如量智，對於此俗智契證諸法，諸如天文、地理、政治、軍事、經濟、文化、生理、心理、倫理、論理甚而至於建築、美術、畜牧、種植等，沒有不透徹了解的。這不是無妄之談，而是有事實根據的。如佛此時團體內的一切，大抵都經佛陀的指導，而得如法如律的。同時我們知道，此間所有的一切，都各有他的所依，釋尊當也不能例外。因為佛是真理的體悟者所以就安住在真理之中，以真理為所依，依真理而活動，就在這依真理的一點上，也就表現了佛陀的究竟圓滿的智慧。佛的廣大慈悲，究竟智慧，在對佛沒有信仰的人聽了，是很難信受的，但為佛弟子者，特別是體悟真理而成就不壞信的聖者，對於佛陀的悲智功德，獲得了高度的信念，頭可斷，命可捨，動搖他的信念，是不可能的，所以說於佛不壞淨成就。(待續)